Gymnazium Josefa BoZka, Cesky T&in, prispévkova organizace
Pripravny kurz z matematiky pro studenty ¢tyrletého studia

Lekce 8 Téma: Elementarni geometrie

A - Uhl
Pozr);: a) Uhel je ¢ast roviny b) M&fi se ve stupiich, thlovych minutach a Ghlovych
vtefinach ¢) 1° =60, I=60"
Pi.1 a) Vyjadiete ve stupiiich, minutach, vtefinach 6488~
b) 18°42'+36°35, 58°12-36°35
c) Zopakovat: uhly vedlejsi, vrcholové, stiidavé
Pi.2 Sestrojte pravitkem a kruzitkem thly: 90°, 45°, 60°, 30°, 120°
Pi.3 Urcete vnitini uhly rovnobézniku, je-li jeden z nich o 50° vétsi, nez druhy

B — Ctverec
S=a%o0=4a, u=a+2 , uhlopficky jsou k sob& kolmé, stejné dlouhé, pili se a pili
uhel u vrcholu
Pt.4 Odvod’te vztah pro délku uhlopticky ¢tverce
P1.5 Jak se zméni obsah a obvod ctverce, jestlize se jeho strana a) zvEtsi 3x b) zveétsi o 45%
Pt.6 Vypocitejte obsah a obvod ¢tverce o thlopticce 10cm

C — Obdélnik

S=ab,0=2.(a+b), u=+va®*+b*, uhlopticky jsou stejné dlouhé, pili se, nejsou

k sob& kolmé a nepili tthel u vrcholu

Pi.7 Urcete obsah a obvod obdélniku o tthlopfi¢ce 15cm a jedné stran€ 9cm.

Pt 8 Jak se zméni obsah obdélniku, jestlize se jedna jeho strana zvétsi o 20% a druha
zmen$i 010%7?

Pt.9 Strany obdélniku jsou v poméru 3 : 5. Jeho obvod je 48cm. Urcete délku uhlopticky?

D - Trojuhelnik
YA . civ 110 . v vy Sy,
a) S= P o=a+b+c, soudet vnitfnich hld tr. je 180°, soudet vnitiniho a odpovidajiciho

vnéjsiho uhlu je 180°.

b) Rozdé€leni trojuhelnikd dle stran: riiznostranny, rovnoramenny, rovnostranny

c) Rozdéleni trojuhelnikti dle thli: ostrotihly, pravouthly, tupouhly

d) opakovat pojmy: vyska, téznice, stiedni pii¢ka, osa uhlu, osa strany, kruznice opsana,
vepsana trojuhelniku

e) Zvlastni pozornost vénujte rovnoramennému, rovnostrannému a pravouhlému tr.

Pt.10 Urcete obsah rovnoramenného trojihelniku o zakladné¢ 4cm a ramenu 6¢m.

Pt 11 Vypocitejte obsah rovnostranného trojihelniku o délce strany Scm.

Pt.12 Stfedni pticka rovnoramenného trojuhelniku je 3cm. Urcete délky jeho stran,
jestlize jeho obvod je 16cm.

Pi.13 V pravouhlém lichobézniku maji zakladny 9cm a Scm. Délka krat$iho ramene je
3cm. Vypocitejte jeho obvod a obsah.



E — kruh a kruZnice
S=xr? o0=2zxr (ojeobvod kruhu nebo délka kruznice)

Pt.14 Sestrojte kruznici opsanou a vepsanou trojuhelniku o stranach 5cm, 6¢cm, 7cm

P#.15 a) Jaky je obsah kr. 0 obvodu 9cm? b) Jaky je obvod kruhu o obsahu 40cm??

Pt.16 V soufadném systému zobrazte kruznici se sttedem S[3,4] a poloméru r = 2cm.
Zobrazte tuto kruznici ve stfedové soumérnosti o sttedu O[0,0] a v osové
soumeérnosti uréené osou x. U obou kruznic urcete polomér a soutednice stiedu

Pt.17 Vypocitejte délku tétivy kruznice, ktera je vzdalena od stiedu kruznice 3,5cm.
Polomér kruznice je Scm.

Pt.18 Obsahy dvou kruhti jsou v poméru 4 : 9. VEtsi kruh ma praimér 12cm. Vypocitejte
pramér mensiho kruhu.

Vysledky:

3) 65°,65°, 115°,115° 5 a) o se zvetsi 3x, S 9x b) o se zveétsi 045 % a S asi 0 110%

6) 0=20v2, S =50cm? 7)o =42cm,S=108cm? 8) zvétiise08% 9)u=17,5cm
10)S=11,3cm? 11)S=10,8cm?  12) rameno Scm, zdkladna 6cm  13) o = 22cm, S=21 cm?
15) S = 6,45 cm? 17) 7,2cm 18) 8cm



Testové ulohy
1. a)Vypoctéte obsah trojuhelniku b) Urcete Sitku domecku s.

Domecek na obrazku je slozen ze ¢tverce a pravothlého trojuhelniku.

Navzajem kolmé strany trojuhelniku méfi 6 cm a 8 cm.

7V

2. Na ptimce p sestrojte vSechny takové body

a) K, tak aby velikost thlu KLM byla 60°
b) N, tak aby vzdalenost bodiit M,N byla stejna jaklo vzdalenost bodi M,L

V roviné lezi pfimka p a mimo ni dva rtizné body M, L.
x L
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V roviné lezi primka BD.
D
B
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Sestrojte chybgjici vrcholy &tverce ABCD. Ctverec narysuijte.



Na kruZnici k s polomérem r=5 cm (r = |SA|) lezi vrcholy obdélniku ABCD.
Delsi strana obdélniku méF 8 cm.

k
D 8cm i

a)Vypoctéte délku kruznice a vysledek v cm zaokrouhelete na desetiny.
b) Vypoctéte v cm obvod obdélniku ABCD

5. Vypoctéte velikost uhlu 3

52° g

temann

V roviné leZi rtiznobézky o, p a bod L na piimce p.

P L

Bod L je vrchol rovnoramenného trojuhelniku KLM, pfimka o je osou
soumérnosti tohoto trojihelniku a strana KL lezi na pfimce p.

Sestrojte chybéjici vrcholy K, M trojahelniku KLM a trojuhelnik narysujte.



Model vozidla ma na kazdé strané za sebou tfi kolecka s polomérem 1 cm, pfes ktera je
natazen pas.

Vzdalenost stifedl kazdych dvou sousednich kolecek na téze strané vozidla je 3 cm.

1cm
3cm

Jaka je délka jednoho pésu?
a) vétsinez 180mm, b) 180 mm ¢) 176mm d) 163mm ¢) 151mm

8.V roviné lezi obdélnik ABCD, bod X, ktery je vnitinim bodem strany AD, a bod Y, ktery je

vnitinim bodem strany CD. Sestrojte kruznici k, na niz lezi vrcholy pravouhlého trojuhelniku DXY.
Stted kruznice oznacte S.

D Y C
X
A B

9. Vypoététe v cm? obsah rovnobézniku EBFD. Uréete délku strany AB v cm.

Obdélnik ABCD je rozdélen na tfi utvary - rovnobéznik a dva shodné trojuhelniky. Plati:
|AD| = 3¢m, |DE| = V13 em, |BE| = 5cm
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10. V rovine€ lezi bod L
ausecka KM. Na useCce KM
sestrojte takovy bod P, aby tihly
KLP a PLM byly shodné.

=X



Vysledky:
l.a) 24 cm2 b) 10cm
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9.5S=15cm2 |AB|=7cm

10.




